28. listopadu 2012 Mgr. Petra Tobotikova
4.4 Slovni ulohy

Zasady:

Proménné oznacujeme pismeny, kterd naznacuji jejich vyznam

Kazda informace (zpravidla véta) ze zadani vétSinou odpovida néjaké rovnici

Proménnych mizeme zvolit vic a pak jejich pocet postupné zmenSujeme pomoci vzajemného dosazovani

Priklad mizeme fesit postupné, nemusime sestavovat jedinou rovnici s jedinou nezndmou

Pt. Obvod trojuhelnikového pozemku je 104 m. Jedna jeho strana je o 6 m delsi nez druha
a 0 8 m krats$i nez treti strana. Urci délky stran pozemku.

a+b+c=140
b b=a—6
c=a+8

a Dosadime:
a+(@a—6)+(a+8) =140
at+ta—6+a+8=140

3a+2 =140
3a =138
a=46m

b=a—-6=46—-6=40m
c=a+8=46+8=54m

Délky stran pozemku jsou 40, 46 a 54 metru.

Pt. Ve tfidé 3.C se psala Ctvrtletni prace z matematiky. Jednicku dostala ¢tvrtina Zakd,
dvojku dostaly tii osminy zakd, trojku dostala opét jedna Ctvrtina Zaka, ¢tytka nebyla
zadna. Kolik studentt psalo ctvrtletku, kdyZ pétku dostali 4 Zaci?

Celkem zaka z

1
Jednickari 22
oy 3
Dvojkafti s y/
Trojkafi -Z
Ctyikati 0
Pétkati 4
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Rovnice: lz+§z+lz+0+4=z
4 8 4

22+ 3z+ 22+ 32 =8z
72+ 32 =8z
32=1z
z = 32 73ki
Ctvrtletku z matematiky psalo 32 zak.
Brigadnici dostali za natfeni plotu 640 K¢&, o které se rozdélili podle poctu

odpracovanych hodin, a to tak, ze Marek dostal ¢tyfikrat méné nez Jirka a Roman dostal
0 40 K¢ vic nez Marek. Kolik korun dostal kazdy z brigddnik?

Dohromady dostaly 640 K¢: m+j+r=640
Marek dostal ¢tyfikrat méné nez Jirka: 4m = j
Roman dostal o 40 K¢ vic nez Marek: r=m+ 40
Dosadime: m + 4m + m + 40 = 640
6m + 40 = 640
6m = 600
m = 100 K¢

j=4m =4-100 = 400 K¢
r=m+ 40 =100 + 40 = 140 K¢
Marek dostal 100 K¢é, Roman 140 K¢ a Jirka 400 K¢.

Firma Kropitko je schopna splnit zakazku (vyrobu zahradnich konvi pro nejmenovany
obchodni fetézec) za 12 dni, firma Konvicka by tutéz zakazku plnila pouze 9 dni a
firma Zalévatko dokonce pouhé 4 dny. Za jak dlouho by tyto firmy splnily zakazku

spolecné?

Pocet dni d
Kropitko za jeden den — zakdzky, za d dni 2 zakazk
12 y 12 y

Konvicka za jeden den %zakézky, za d dni % zakazky
Zalévatko za jeden den  zakazky, za d dni  zakizky

. d d d
Rovnice: — + =+ — = 1 - cela zakazka

12 9 4
3d +4d +9d = 36

16d = 36
d = 2,25 dni
Spolecné by firmy splnily zakézku za 2 a ¢tvrt dne.
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Mirka zvladne posekat zahradu za 7 hodin a Bara za 6 hodin. Protoze jim ale pfisel na
pomoc Ondra, stihnou zahradu vSichni spolecné posekat za 2 hodiny. Za kolik hodin by
zahradu zvladl Ondra posekat sdm?

Mirka celou zahradu za 7 hodin, za 1 hodinu % zahrady, za 2 hodiny ;
Bara celou zahradu za 6 hodin, za 1 hodinu % zahrady, za 2 hodiny %
Ondra celou zahradu za o hodin, za 1 hodinu % zahrady, za 2 hodiny %
Rovnice: 2424221 _celd zahrada

7 6 o

12 + 14 + 420 = 42
26 + 420 = 42
420 = 16

0 = 5,25 hodin

Ondra by zahradu sam posekal za 5,25 hodiny.

Dvéma bratrim (AleSovi a Petrovi) je dohromady 21 let. Ales je o 9 let starsi nez Petr.
Kolik let je kazdému z bratri? [15a6 let]

10



